

# 广东文化和旅游信息

〔2019〕第14期（总第23期）

广东省文化艺术信息中心

2019年5月9日

---

## 目 录

### 工作动态

省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋到梅州市调研.....(3)

省文化和旅游厅举行厅系统网络安全会议.....(4)

### 文旅交流

汪一洋厅长会见法国驻广州总领事加强广东与法国文化旅游交流合作.....(5)

张奕民副厅长会见加拿大新斯科舍省社区、文化和遗产厅厅长.....(6)

### 党风廉政建设

厅人事处党支部赴广州鲁迅纪念馆开展主题学习活动.....(6)

### 文旅民生

广东省自5月1日起正式实施外国人144小时过境免签政策.....(7)

省立中山图书馆开展全省基层图书馆数字资源提升活动.....(8)

我省文物咨询鉴定在线预约系统正式上线.....(9)

## 文旅产业

广东组团参加第 14 届义乌文交会第 11 届中国旅博会..... (9)

广东组团参加第七届澳门国际旅游(产业)博览会..... (10)

# 省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋 到梅州市调研

5月9日至11日，省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋到梅州参加全省推动老区苏区振兴发展工作现场会，并到梅江区、梅县区、大埔县调研文化旅游产业，寄语梅州市加强基层群众文化发展、非物质文化遗产保护、做大做强文化创意产业和民宿业、大力发展红色旅游，推动文化旅游融合又好又快发展。

汪一洋厅长指出，梅州是广东唯一全区域原中央苏区地级市、文化旅游资源大市，在争当粤东生态发展区高质量发展排头兵上具有独特优势。要深入贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神，贯彻省委书记李希在梅州调研讲话精神，立足梅州资源禀赋，积极改革创新，推动文化旅游产业实现更高质量发展。一要抓紧贯彻落实全省推动老区苏区振兴发展工作现场会的精神，针对老区苏区的资源禀赋、功能定位，大力发展梅州红色旅游；二要解放思想，更新观念，把文化旅游产业作为梅州的重要支柱型产业，充分发挥资源优势，加大硬件软件投入，不断提升景区文化内涵，改善环境，提升服务，加快文旅产业融合创新发展。三要把实施乡村振兴战略和推进全域旅游有机结合起来，通过发展文化旅游产业来改善农村基础设施，带动农民增收致富。四要大力

推动“三馆一站两中心”等公共文化服务设施建设，满足人民对美好生活的需求。

汪一洋厅长在调研了梅江区、梅县区、大埔县文化旅游产业后，肯定了该市文化旅游取得的成绩，要求进一步发展红色文化旅游、加强古民居活化利用、大力推动民宿业发展、完善景区建设规划，继续做大做强旅游产业，深化文化领域供给侧结构性改革，推动文化产业高质量发展。在焕发老区苏区活力、乡村振兴和大湾区建设上发挥文化旅游更大的作用。

梅州市委常委、宣传部长陈晓建，市政府副市长温向芳，梅州市文化广电旅游局、梅县区、大埔县等县区主要领导及相关部门负责人陪同调研。（梅州市文化广电旅游局）

## 省文化和旅游厅举行厅系统网络安全会议

近日，省文化和旅游厅组织召开厅系统网络安全会议，邀请省网警总队和电子五所安全专家进行专题授课，对近期“护网 2019”专项行动进行详细介绍，并宣传介绍《网络安全法》相关知识。省文化和旅游厅副厅长梅其洁出席会议并部署下一步网络安全工作，厅属各单位信息化工作负责人、网络安全服务公司代表共约 40 人参加。会议要求，厅系统各单位要高度重视网络安全工作，强化网络防护意识，落实

好关键信息基础设施防护，提高应对突发事件能力。会议还就 2019 年全厅系统下属 19 个网站的网络安全检测工作安排进行了讲解。（厅信息中心）

## 汪一洋厅长会见法国驻广州总领事 加强广东与法国文化旅游交流合作

日前，省文化和旅游厅厅长汪一洋在广州会见了法国驻广州总领事周丽君一行。汪一洋首先对法国驻广州总领事馆一直以来对广东文化旅游建设的支持表示感谢。他表示，法国的文化旅游富有魅力，对广东民众有很大吸引力，我省一向重视与法国的文化旅游交往。广东拥有中国最大的演出消费市场，欢迎法国最好的演出团体到广东商演。汪一洋还向法国总领事推介了广东现代舞周、文博会、旅博会等国际性活动，并介绍了广东省 5 月 1 日起正式实施的外国人 144 小时过境免签政策。周丽君表示，中法是两大文化大国，广东是华南地区最重要的省份，今后法领馆会继续加强和广东的文化旅游交流合作。今年是中法建交 55 周年，2021 年将互办中法文化旅游年，希望藉此机会进一步加强双方合作。双方还就广东省领导访问法国、广东现代舞团赴巴黎演出、广东省博物馆与法国跨学科文化遗产修复和保存中心交流、深圳与法国罗丹博物馆合作等具体事项交流了意见，取得了积

极务实成效。（厅交流合作与推广处）

## 张奕民副厅长会见加拿大新斯科舍省社区、 文化和遗产厅厅长

日前，省文化和旅游厅副厅长张奕民在广州会见了广东省友城——加拿大新斯科舍省的社区、文化和遗产厅厅长里欧·葛拉文一行，加拿大驻广州总领事白静芳陪同参加了会见。张奕民首先对里欧·葛拉文时隔一年再次到访表示欢迎。他表示，广东作为中国的经济大省、文化大省、旅游大省，拥有开平碉楼等世界文化遗产及粤剧、武术、美食等丰富的文化资源，而且正在推进粤港澳大湾区人文湾区、休闲湾区建设，欢迎新省的文化旅游团体来广东交流。里欧·葛拉文对广东省文化和旅游厅对新省展览项目的支持表示感谢，他介绍了新省的文化机构情况，并积极邀请广东省文化代表团访问新省。双方一致表示今后将共同促进广东和新斯科舍省间的文化旅游交往。（厅交流合作与推广处）

## 厅人事处党支部赴广州鲁迅纪念馆开展 主题学习活动

日前，厅人事处党支部赴广州鲁迅纪念馆开展主题学习活动，参观了“红的文学——广东左翼作家点将录”展览，

召开了专题学习会，厅党组副书记、副厅长、省文物局局长曾颖如同志为全体党员上党课。曾颖如同志围绕左联七常委之一、广东潮州籍作家洪灵菲的革命事迹，通过深入浅出的讲解，叙述了洪灵菲以笔为矛，坚持“我手写我口”，积极投身革命运动，流亡海外坚持斗争，被捕后坚守党的秘密，坚贞不屈，英勇就义的人生故事，号召全体党员继承发扬左联先烈为革命事业抛头颅洒热血的奉献精神 and 为劳苦大众呐喊发声的斗争精神，打好意识形态领域攻坚战，守好文化和旅游领域意识形态安全“南大门”。（厅人事处）

## **广东省自 5 月 1 日起正式实施 外国人 144 小时过境免签政策**

4 月 30 日，广东省实施外国人 144 小时过境免签政策新闻通气会在广州白云机场召开，省公安厅、文化和旅游厅、广州边检总站等相关单位负责人出席了会议，会议正式发布了免签政策的内容。经国务院批准，广东省将从 2019 年 5 月 1 日起实施外国人 144 小时过境免签政策，即 53 个国家持有有效国际旅行证件和 144 小时内确定日期、座位前往第三国（地区）联程客票的人员，在广东省行政区域内实施过境免签政策。过境外国人可选择从广州白云机场、深圳宝安机场、揭阳潮汕机场空港口岸的任一口岸入境，从广东省具有客运功能的 32 个对外开放口岸中的任一口岸出境。

省文化和旅游厅副厅长张奕民在会上表示，本次“144小时过境免签政策”的实施，不仅为过境外国游客提供了更为便捷的途径和通道，让更多的外国游客有机会走进广东，体验岭南文化、活力广东的精彩和魅力；同时对促进我省入境旅游市场快速发展、落实“一带一路”合作倡议、推动粤港澳大湾区世界旅游目的地建设具有重要的意义。

为推动144小时过境免签政策的落地实施，省文化和旅游厅近期将开展四方面的工作：**一是**推出144小时特色线路和旅游产品，协调旅行社做好过境游客的接待准备工作。目前我们联合有关旅行社谋划了多条特色线路，推出了多个特色旅游产品。**二是**依托国外旅游推广中心和宣传推广平台，开展促销宣传活动，同时与南方航空公司、白云机场等合作加大我省144小时过境免签政策在海外地区的宣传推广。**三是**印制多个语言版本的宣传手册、线路册和入境旅游指南，将投放到省内各有关口岸和旅游咨询中心派发。**四是**加强对入境旅游市场的监管，畅通维权和咨询渠道，维护入境游客的合法权益和市场秩序。（厅交流合作与推广处）

## 省立中山图书馆开展全省基层图书馆 数字资源提升活动

省立中山图书馆近期组织了一批总量4TB的优秀数字资源，推送至我省各县级以上（含县级）公共图书馆，快速提



升了省内基层文化机构的数字资源保有量和服务能力，加大了数字图书馆推广工程的资源共享力度。与此同时，省立中山图书馆积极引导各地利用该批资源开展各类服务推广活动。本次活动覆盖全省市级公共图书馆 21 个、县级公共图书馆 114 个，以移动硬盘承载资源的方式推送。该批数字资源自带免安装发布系统，各单位可直接电脑连接移动硬盘使用，也可将资源拷贝至服务器上，读者只需通过各馆的局域网输入相应地址即可访问。（省立中山图书馆）

## **我省文物咨询鉴定在线预约系统正式上线**

5 月 1 日起，省文物鉴定站正式启用“文物咨询鉴定预约系统”，为广大送鉴人提供文物咨询鉴定在线预约服务。系统正式上线后，送鉴人可通过省文物鉴定站微信公众号文物咨询鉴定预约系统，在系统上进行预约，并于鉴定日当天凭身份证实名取号。文物咨询鉴定预约类别包括：陶瓷、玉器、书画、中国古钱币、杂项（含金属器）五大类。（省文物鉴定站）

## **广东组团参加第 14 届义乌文交会 第 11 届中国旅博会**

近日，第 14 届中国（义乌）文化产品交易会、第 11 届中国国际旅游商品博览会在义乌市国际博览中心同期举行。文

化和旅游部党组书记、部长雒树刚出席并宣布开幕。广东省组织省内多家文化和旅游企业参展，向广大采购商和观众推出了传统特色美食、手工装饰品、户外旅行装备、陶瓷、玉器的优质产品。同时，通过视频和图片等多种形式，对我省滨海、主题公园、历史文化等旅游资源与产品作了宣传展示。

省文化和旅游厅赵红副厅长出席开幕式并到广东展团实地进行指导，对广东文旅企业既注重突出岭南元素，又善于融入科技等元素加强创新探索，打造优质文创产品给予好评。她指出，要借助这次参展机会，宣传和展示广东独具岭南特色的文旅产品，扩大广东文化和旅游品牌的影响力；同时，要借助该展会平台进一步开拓视野，互相学习，取长补短，努力在创新创业发展上下工夫，为更好地办好广东重点文旅展会及生产顺应时代发展趋势、符合群众需求的高质量文旅产品打下坚实的基础，努力实现社会效益和经济效益相统一。（厅产业发展处）

## 广东组团参加第七届澳门国际旅游(产业)博览会

由中华人民共和国文化和旅游部支持、澳门特别行政区政府旅游局主办、澳门旅行社协会承办的第七届澳门国际旅游(产业)博览会于近日在澳门威尼斯人酒店举行，约460家

企业和单位参展。广东省文化和旅游厅王莉副巡视员率交流合作与推广处和资源开发处人员，广州、深圳、珠海、佛山、韶关、江门、阳江、东莞、中山、惠州、梅州、清远、云浮等十三个地市的文化和旅游部门与 110 家相关企业参加了本届展会。我省展位共 96 个，面积 864 平方米，展示活动丰富多彩，内容不仅涵盖了旅游产业链的吃、住、行、娱、游、购等六大元素，还展示了我省岭南文化元素，向世界各地宣传推广了我省特色文化旅游资源和产品，让广大游客进一步了解了广东的历史、文化、经济、社会、旅游等发展情况，也促进了广东文旅企业与境内外参展企业的相互交流。期间，江门市文化广电旅游体育局与澳门旅游局就江澳“一程多站”旅游和“粤港澳大湾区世界遗产嘉年华”活动进行了对接，韶关市文化广电旅游体育局与澳门旅游局也进行了合作交流，均取得良好的效果。（厅交流合作与推广处）

---

送：文化和旅游部办公厅，傅华、许瑞生同志，省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，省扶贫办；

各地级以上市文化广电旅游体育局；

省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

---

传真：(020)37803016      省文化和旅游厅公众网：<http://www.gdwht.gov.cn>  
电邮：[whtxxzx@163.com](mailto:whtxxzx@163.com)      广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>